

# Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
Bulev. Regina Maria Nr. 12. Tipografia „Aradul”  
INSERȚII  
se primesc după tarif în Administrația ziarului și la toate agențiile de publicitate.

Abonamente:  
un an . 520 Lei  
6 luni . 260 Lei  
3 luni . 130 Lei

ZIAR POLITIC NAȚIONAL  
DIRECTOR: ION MONTANI.

Lei ex.

2 Lei ex.

## Ardealul și nouile legiferări

Necesitatea unor studii statistice amănunțite — Arad, 11 Octombrie

„Aflăm în preajma deschiderii sesiunii parlamentare, penultima, ni s-a dat să știm că se încheie un nou proiect de lege, care însumează mai de seamă legiferări dela noi încoace. Este prea cunoscută viziunea Parlamentului în cei câțiva ani urmă ca să mai facem un proiect. Ceeace este de relevant, e că acum Parlamentul a elaborat, în majoritate, legi de ordin administrativ — necesare nouilor așezări — și puține legiferări de ordin gospodăresc. Opera cu adevărat constructivă a început în trecuta sesiune și continuată în aceea care începe. Legile comercializării bunurilor, reorganizarea camerelor de comerț și industrie, crearea camerelor de agricultură și de muncă, noul statut muncii, sunt tot atâtea ca de poduri solide așezate pe marea gurilor din organizația noastră economică.

Statistică exactă a populației Ardealului și în special a centrelor industriale. Datele pe care ne bazăm astăzi sunt luate din arhivele fostului regim și folosul ce ni-l aduce este foarte aproximativ. În tot cazul, nu ne putem baza pe datele regimului maghiar întrucât calculele politice jecau primul rol în inițiativele de orice fel ale foștilor stăpânitori ai Ardealului.

Știm că sunt foarte mari greutățile de care se lovește întocmirea unui recensământ general al populației. În primul rând, lipsa de fonduri. Cele vre-o zece milioane de lei cari se alocaseră direcțiunii generale a statisticii pentru întocmirea unui recensământ au fost găsite insuficiente și operațiunea s'a amânat „sine die”. Cu atât mai greu ar fi de realizat, de către organele centrale, o statistică mai complicată, care să servească legiferărilor în diferite materii.

O asemenea operațiune, absolut necesară pentru Ardeal, din punctul de vedere de care vorbirăm, s'ar putea face, în actuala situație bugetară, numai în mod fragmentar, pe regiunile cele mai interesate. Posibilitățile n'ar lipsi și cheltuiala ar fi minimă. Lipsese numai bunăvoința și inițiativa. Folosul unei asemenea statistici ar fi imens pentru toate terenurile de activitate. S'ar deschide drumuri netezi de reorganizare nu numai pe tărâmul industrial și comercial, dar și pe acela al legilor sociale și s'ar servi, într-o bună măsură, și interesele apărării naționale. Experiența odată reușită într-o regiune s'ar putea generaliza și astfel s'ar încheia, cu mijloace modeste, o lucrare formidabilă pe care guvernul a găsit-o necesară, dar imposibilă de realizat prin organele centrale din cauza marilor cheltuieli ce comportă.

mai amănunțită a situației acestei provincii în legătură cu materiile despre care se legiferează. Observațiunile ce le facem și lacunele ce le constatăm își vor afla confirmarea sigură la discutarea în Parlament a proiectelor amintite.

### Ungaria plătește datoriile antebelice

Guvernul maghiar a plătit la „Clearing office” britanic o sumă de 100.000 lire st. iar la Paris o sumă de 14.110.000 franci, în contul datoriilor dinainte de război.

### Chestiunea evreiască din România

NEW-YORK, 9. — Dl ministru Bibescu, oaspetele primei sinagoge româno-americane din New-York a luat cuvântul în fața a 3000 de evrei cu ocazia sărbătorii de Ion Kipur. Dl Bibescu a declarat că guvernul român e hotărât să nu tolereze nici o manifestare antisemită, infierând propaganda mincinoasă despre România expediată dela Constantinopol și din Budapesta. O mare mulțime care nu încapuse în sinagogă l'a așteptat pe ministrul României în stradă unde declarațiile ministrului au făcut obiectul unei frumoase demonstrații. Presa americană a înregistrat aceste declarații bine venite ale dl-ului Bibescu și le-a însoțit de comentarii favorabile.

### Salariile funcționarilor

Un ziar de seară a anunțat că dl ministru de finanțe intenționează să dea de 1 Ianuarie 1925 o gratificație de câte 6.000 lei fiecărui funcționar public. Atât dl ministru de finanțe, V. Brătianu cât și dl secretar general al finanțelor D. I. Gheorghiu, desmiuț această știre, afirmând că guvernul se va îngriji de îmbunătățirea salariilor funcționarilor în măsura posibilităților și disponibilităților bugetare. În orice caz însă adausul care se va putea da, se va da sub formă de spor, nici într'un caz sub formă de gratificație.

### Săpăturile arheologice dela Zimnicea

Rezultatul săpăturilor ce s'au făcut la vechea cetate „Zeugma” din Zimnicea a fost cu mult mai bogat față de altele din trecut. Cece prezintă o importanță capitală pentru istorie în deosebi, e concluzia că această cetate e de origine getică, iar nu romană. S'au găsit fragmente de amfore grecești, o mănăstire de amforă din Rodos cu inscripția feniciană, diferite brățări inele de bronz, numeroase vase de pământ ars, mai multe urme de locuințe, etc.

## Pentru memoria lui A. D. Xenopol

— Un apel al I. P. S. S. Episcopul Aradului —

În anul al șaselea după intronarea stăpânirii românești pe aceste fericite plaiuri se va realiza un gând pe cât de frumos ca expresia sentimentului de recunoștință față de un geniu al neamului nostru, pe atât de important ca dovada progresului și muncii productive pe terenul artistico-cultural în acest oraș de graniță.

Acest nobil gând este eternizarea memoriei celui strălucit luceafăr și mare bărbat de știință al neamului românesc, care a fost Alexandru Dimitrie Xenopol. Apreciat de forurile competente în toate țările occidentale ca cel mai de valoare reprezentant al științei și în special ca cel mai strălucit istoricograf român. El prin numeroasele onoruri personale câștigate drept răsplătire prețioasă și bogatei sale munci, a contribuit mai mult ca oricine altul la înălțarea prestigiului național în ochii întregii lumi.

Acest mare și genial român trăia în strânsă legătură sufletească cu orașul nostru încă înainte de marele eveniment istoric al unirii tuturor românilor. Schinte strălucitoare ale minunatului său suflet luciau pe coloanele zărilor românești din Aradul suferințelor, împrăștiind lumina înțelepciunii, a iubirii și păcii între rândurile fraților învâjbiți.

Providența dumnezeiască a voit, că neprețuita comoară sufletească cuprinsă în biblioteca acestui Apostol al neamului, să devină mulțumită nobilului gând al Dnei Riva D. Xenopol, izvor nescapat al hranei sufletești pentru publicul român din acest oraș. Mic cu mare se adună în sălile de citire ale falnicei noastre instituțiuni culturale, unde este plasată aceasta valoroasă bibliotecă, ca să-și adape sufletul robii de dorul stivei românești. Se cuvine deci, că acolo unde marele lui suflet plutește asupra noastră, ca o îndrumare națională la muncă conștientă, chiar acolo să se înalțe întru chipul eternă a vrednicului Măestru, ca o străjă puternică a intereselor noastre culturale.

Modesta sumă adunată ani de rând din neînsemnatele venituri ale sezătorilor culturale aranjate de Direcțiunea Palatului Cultural, a făcut posibilă procurarea și turnarea în bronz a bustului Xenopol, modelat de talentatul sculptor bănățean Romul Ladea. Acum urmează, ca opera începută să fie terminată prin construirea unui soclu potrivit, care va fi plasat în fața Palatului Cultural, în partea spre bibliotecă. Cum însă Comitetul încredințat cu organizarea acestei importante acțiuni social-culturale, întocmai ca și Palatul Cultural, nu dispune de nici un fond pentru acest mare scop, s'a ivit nevoia de a lansa acest apel către toți factorii chemați să-și dea sprijinul binevoitor în asemenea cazuri, când interesele culturale a unui oraș, da chiar a unui neam întreg, ne impun datoria sfântă de a ne ridica peste socotelile zilnice și a face tot posibilul, ca jertfa ce o aducem să fie demnă de noi și de idealul ce-l urmărim.

Drept aceia subsemnatul în calitate de președinte al acestui comitet, rog cu insistență pe fiecare bun cetățean român al acestui oraș, și îndeosebi pe domni directori ai Instituțiilor financiare, și ai întreprinderilor comerciale și industriale, să binevoiască a contribui cu o sumă mai însemnată la acoperirea cheltuielilor necesare la ridicarea soclului.

IOAN I. PAPP  
Episcopul Aradului,  
Președintele Comitetului pentru ridicarea bustului A. D. Xenopol.

## Interesul satelor

Curtici, 11 Oct.

Lupta pentru existență se dă între populațiunea noastră dela sate și între elementele streine dela orașe. E vorba aici de valorificarea produselor micilor proprietari țărani și piața de desfacere, de bușul pentru marfa acelor, cari au început să strige în gura mare, să injure în gazete, că guvernul nimicește industria și comerțul.

Populațiunea României mari fiind 75% agricolă, natural ar fi îmbrățișarea produselor acestora, în special printr-o cultură pământului și creșterea vitelor este îndelungnică populațiunii dela sate, care este pur românească.

Agricultura este deci bogăția noastră națională.

Aceasta era chiar politica ce să făcea pe vremuri în Ungaria, care apăra interesele agricultorilor și prin fel de fel de invențiuni căuta să scape produsele agricole indigene de concurența statului vecin românesc și sârbesc.

La noi nu numai că nu au fost puse pe picior de egalitate produsele țărănimii cu celelalte articole de pe piață, dar au fost chiar apărate prin restricțiuni, cari au făcut cu totul nerentabilă ocupațiunea agricolă. Căci îde ex. Ardealul și Banatul produce anual cca 150 mii animale domestice peste nevoile consumației interne, este lucru natural să se creeze piețe de desfacere pentru surplusul de animale, să se lase liber ex-

### FOILETON

## PE DRUMURI DE MUNTE

— UN EPISOD —  
(Urmare)

Ce să faci? Să te iei după dânsul? Să teapuci de socotit prin hălăciuga pădurii o picătură de călugăr în floarea umbrelor, care și-ar fi putut tupila, ca o veșniță, întreaga sa faptură după o cioată sau la încheietura unei crengi?

— Da, cum nu-i țingire? Eu o văd că i țingire ca toate țingirile; atât, numai, că-i de ținchea? — Da nu-i nici o țingire, domnule, iai comanacul meu; dă, îl mai facem și noi de tablă, că dă! vine vremea fel de fel; poate ca ai, câte o lată, n-voe, prin pădure, ba de-o apă, ba de-o mămăligă, și, dacă n'ai în ce, răzbi mult și bine și de sete și de foame... — Mare ții minuna ta Doamne! D'apoi eu nu te-am văzut cu țingirea n'ajap, părințele, eu te-am văzut cu comanac ca toate comanacele. — Așa-i Doamne, da, vezi dta, i-am scos îmbrăcăminte, că, doar, nu era s'aduc apă cu îmbrăcăminte pe dânsul. — Bine, părințele, da pozna asta n'am mai văzut-o niciodată!... — Nu-i fi văzut-o, domnule, că nu-i fi umblat prin nevoi. — Bine, da de ce nu-ți iei sf-ta în traistă când pleci la pădure, vr'un pahar, vr'o țingire ca toate țingirile? — Da ce să ne mai încercăm noi cu atâta tarhat domnule, când ne putem sluji cu comanacul și în loc de țingire și în loc de pahar? Sântem bătrâni, domnule, și nu putem duce în spete atâta jăchulă. Logica călugărului îmi închisă gura.

— Bine cuvintează, părințele, zisei eu suflând în cruce peste apă și ducând comanacul la gură. — Binecuvântată fie împărăția Tatălui și a Fiului și a Sf. Duh, amin!... — Bui jumătate de comanac. — Ei, părințele, ia să plecăm, că-i târziu și zici că Schitul e cam departe? — Cam departe, domnule, da mergeți la Schit? — Merg, părințele încotro văd cu ochii; și, fiindcă mi-tai întâmplat sf-ta în cale, apoi merg și eu la Schit; aș putea să stau acolo câte-va zile? — Da cum nu, domnule? Puteți sta și mai mult; puteți sta chiar la mine, dacă vi-i cu vo-a și v'îți împacă. — Da eu mă'npac, cu toată lumea, părințele, și cu sf-ta, simt eu c'o să mă'npac de minune. — Apoi, bine domnule; atuncea să plecăm. Călugărul își pusă năframa'n traistă și traistă la sold, iar eu aruncii șeaua pe spetele Piscuții și-o închinai. Nu băgasem de samă, dar când luai pe mână frâul Piscuții și fu să plec călugărul stătea gata și mă aștepta, cu comanac pe cap ca toate comanacile. — Și nu mai fu cu puțință să mi-i închipui în urmă, pe părințele Ghermănuță de cât cu țingirea'n cap; iată pentru ce, cum scoborâm noi la vale, călugărul cu sloboda și eu cu Piscuța de gârlogi, fără voce, mă bufnia râsul din când în când. — Râzi de comanacul meu, domnule, văd eu bine! — Ca'n așa, părințele, drept ții-oiu spune.

Cum naiba să-ți vie în minte sf-tale să faci comanac din țingire și țingire din comanac? Doar asta nu-i lucru ușor: și mă rog, egumenul are la știință treaba aceasta? — D'apoi că egumenul, parca, n'are și ef tot așa; și, parca, ceilalți vr'o nouă câți mai sântem, n'au și ei, toți, tot așa! — Bine, dar să faci sf-ta mămăligă în comanac?? — Ei, domnule, doar mămăliga nu-i lucru spurcat; și, chiar dacă'r fi, cele sfinte nu se spurcă; ș'apoi, ce ții c'a fi comanacul de ținchea, ce ții c'a fi de hârtie schvisită? îmbrăcăminte-i totul, domnule. Iacă, îmbrăcă-te d-ta cu rasă și-ți pune comanac în cap, și să vedem, are să știe cineva că nu ești călugăr? Tot așa și cu comanacul meu; cine știe că-i țingire? — Dacă are pe de-asupra îmbrăcăminte a darului!... Nu-i așa? zisei eu întrerupându-l și terminându-i cugetarea. — D'apoi? Se'nțelege, domnule: îmbrăcăminte-i totul... — Și darul nimic?? — Ba a fi, ei, și darul ceva; -da, parca: darul se vede? Doar darul e pentru noi călugării, nu pentru ochii lumii; pentru ochii lumii, iaca: rasa, comanacul, barba; doar dta ești om învâștat; n'ai auzit de hoți de codru care s'au îmbrăcat în strae călugărești și până nu i-o prins, par'o știut cineva că-s hoți, ori că nu-s călugări? — Doamne, părinte, Doamne! Mi se-audă mitropolitul vorbind așa, ce mă gh-tă și ar trânti, și ce mai ascultare ții-ar rândul!... — D'apoi că D-zeu să mă erte, domnule...

**Uniforme pentru băieți de școală, raglone și paltoane**  
 la firma: **SZANTÓ și KOMLÓS** Arad, Palatul Teatrului (97)

**Ciorapi** dela 20-148 Lei! pentru bărbați și copii dela 20 Lei. Mănuși 38 Lei. Lucrările de mână. Mărunțișuri. Cel mai ieftin țevor de cumpărare!  
**BOGYÓ A.** Arad, Str. Eminescu 13.

Cele mai bune și mai ieftine haine se pot procura dela firma:  
**Mihail Niculescu,** croitor, Piața A. Iancu 17. Se pregătesc tot soiul de haine pentru dame.

**Salonul de fotograf al lui LIPOT WEISZ** Arad, Str. Brătianu Nr. 12  
 Portrete de copii și interiouri în cele mai frumoase execuțiuni

Covoară, coperitoare de somiere, garnituri pentru pat și masă, se pot căpăta cu cele mai ieftine prețuri la:  
**ALEXANDRU LISSEM** salon de modă engleză și franceză Arad, Piața Avram Iancu Nr. 2.

Mai ieftin ca ori unde puteți cumpăra la:

**SZÜCS**  
 în ARAD, vis-à-vis de gara Motorului  
 Cămăși bărbătești cu 2 gulere, în colorii moda dela 210 Lei în sus. Sweatere p. copii dela 88 Lei în sus. Ciorapi patentati dela 16 Lei în sus și ciorapi pentru dame dela (98) 22 Lei în sus.

**Ferar și potcovar**  
 se caută pentru Pepiniera Statului din Ciala cu competența în natură pe un an. — Adm. (105) miniștrai fermei CIALA.

**Se caută** o conducătoare de casă, româncă, bună gospodină. Adresa la Administrație. (95)

**GRĂDINAR**  
 se caută la Pepinaria din Ciala cu competența în natură pe un an. — Administrația (105) Pepinieria CIALA.

Primăria orașului Arad.  
 No. 5734/1924.

**Decis.**  
 Noi, Primarul orașului Arad, având în vedere deciziunea Ministerului de Interne No. 9952 din 12 Februarie 1924, obligăm pe funcționarii Primăriei orașului Arad, că în ziua de 17 Octombrie 1924, să se prezinte la ora 9 în sala mică de ședință a Subprefecturii spre a se supune la un examen de cunoașterea limbii oficiale.  
 Cu aceasta ocazie se aduce la cunoștință generală că foștii funcționari cari au fost îndepărtați din serviciu din cauză că nu cunoșteau limba oficială, au dreptul să se prezinte la examen și în cazul când vor reuși vor putea fi reprimiți în serviciu în locurile vacante. (96)  
 Arad, la 9 Octombrie 1924.  
 Primar: Dr. I. Robu, m. p.

**Lysiform**  
 ESTE CEL MAI BUN DESINFECTANTII

**La marele bazar „LOVRUL” Arad, Str. Meșianu 1,**  
 au sosit noutăți senzaționale în flanele și barchette. :: (Mosse 7011)-(101)

**Articoli de șuruburi**  
 (105) mai ieftin ca ori unde, la: (Mosse 7019)  
**I. Nacht** mare comerciant de metale, fier, sucursala Arad,  
 Bulevardul Regele Ferdinand I. Nr. 28.

**Trăsuri pentru copii**

în cea mai bună calitate și efține. Primim tot soiul de reparaturi de trăsuri de copii, punerea de gumă, pregătirea de coperișuri și primim sa-le și lustruim  
**ATELIER de TRASURI p. COPII**  
 Arad, Strada Simeon Balint (Dessewffy) Nr. 19.

Cu onoare aduc la cunoștința on. damelor din Arad și jur, că după mai mulți ani de studiu din străinătate, mi-am deschis  
**salon de croitorie de dame după moda engleză și franceză în Arad, Str. I. P. Desianu (Revai) 13,**  
 unde se pregătește cele mai elegante paltoane, costume cu cele mai moderate prețuri  
 Cu stimă:  
**SPITZER ERNA.**

Regatul România :: Judecătoria de ocol Șiria.  
 Nr. 28—1924.

**Publicațiune de licitație.**  
 Subsemnatul executor judecătoresc în sensul Art. 102, a legii XLI din 1881, respective Art. 19, al legii XLI din 1908, prin aceasta publică, că în urma deciziei judecătorești de ocol Șiria, Nr. 691/2—1924, pentru suma de Lei 1000 și accesorii, efectuându-se executia escententativă în favoarea lui Dr. Felix Bauer advocat Arad, contra urmăritului sau pus sechestru pe mișcătoarele și anume: 1 ciur și 1 porc alb prețuite în suma de 4300 Lei.  
 Deci în urma deciziei Nr. G. 2080/1924 a judecătorești de ocol Șiria pentru încasarea pretenziunii de Lei 1000 și accesorii, speșe stabilite până 596 Lei, se defigie termen de licitație pe ziua de 17 Octombrie 1924 la orele 4 d. m. în comuna Comilăuș la casa urmăritului. Se invită cumpărătorii cu aceea observare, că mișcătoarele se vor vinde în bani gata, în caz de lipsă și sub prețul estimat.  
 Intrucât mișcătoarele sunt sechestrate și din partea altora și aceștia și-au câștigat drept de escententare, licitația se ordonă în sensul § 120, al legii LX din 1881 și în favoarea acelora.  
 Șiria, la 29 Septembrie 1924.  
 (103) Executor: Mihai Maniu,

No. G. 8626/1924.

**Publicațiune de licitație.**  
 Pe baza deciziei judecătorești de ocol Arad, Nr. de mai sus, mobile, și alte obiecte cuprinse în favorul lui Muzsay Iosif contra urmăritului pentru suma de Lei 1915 capital, interese de 5% dela 20 Noembrie 1922 speșe stabilite până în prezent în suma de Lei 693 se vor vinde la licitație publică în Arad, Strada Badea Cârțan No. 5, în ziua de 18 Octombrie 1924 la orele 4 d. m.  
 Arad, la 2 Octombrie 1924. (106)  
 Exec. jud. reg.: Gh. Ciupuliga.

portul lor, căci animalul considerat ca o marfă, va fi produs numai în caz de rentabilitate.  
 Prin aplicarea taxei de export de 8000 l. la o vită cornută și 1500 lei de porc se nimicește un ram de ocupație, munca cinstită a țărânului nostru, a cărui produse sunt relativ ieftine în raport cu scumpetea actuală.  
 Într'adevăr dacă analizăm prețul de astăzi al articolelor de pe piață în legătură cu cele dinainte de război, vedem că unele articole și-au ridicat valoarea mai mult, altele mai puțin, dupăcum în lupta pentru existență se validează cel mai tare pe spinarea celui mai slab.  
 Din aceasta reiese clar și teoria scumpetei. Ea este deci o ridicare neproporționată a prețurilor produselor și ca atare este simțită numai de aceia a căror produse nu s'a ridicat îndeajuns.  
 Aici trebuie amintit în primul rând funcționarii a cărui muncă spirituală considerată drept marfă, s'a ridicat mai puțin în raport cu alte produse. Ei sunt adevărații martiri, jertfele scumpetei actuale.  
 În al doilea rând cad însă agricultorii, a căror produse stau sub paritate mondială și cari din cauza restricțiunilor impuse nu pot să-și valorifice munca cinstită de ani de zile.  
 Este interesant, că toți a căror produse s'au urcat mai considerabil, caută să se susțină la suprafață opunându-se la ridicarea prețurilor celor scurtați.  
 Țăranul nostru este în privința aceasta cel mai neorganizat, în apărarea drepturilor sale. El nu se pricepe să reclame ce i se cuvine și să țină la suprafață cauza agricolă justă față de cice alarmează lumea prin gazete, atunci când pâinea se urcă însumai cu 50 bani de kgr. și ca să fiu mai clar, țin să amintesc articolul de fond aparut zilele acestea într'un ziar din Capitală, anume că guvernul intenționează a mări taxele vamale pe produsele petrolifere.  
 Cu câtă măiestrie și tactică, încearcă autorul să ne convingă de dreptatea cauzei: „Guvernul a prohibit exportul petrolului”, se nimicește industria și comerțul țărănesc — sunt frazele întrebunțate de marile cotidian „desinteresat”.  
 Nu ne bucurăm de mărirea taxelor vamale pe produsele petrolifere, dar când e vorba de interesele mării populații și de ale unora pe cari nu-i cunoaștem, ne ridicăm cuvântul pentru primii, pentru țăranul român, care nu prin încetarea muncii, nici prin greve, demonstrează pentru proprii cauza, ci prin muncă cinstită și răbdare, contribuie la opera de refacere a țării.  
 Dr. Bogdan.

**Criza politică din Germania**  
 BERLIN, 9. — Tratatul începute cu șefii dieftrelor partide, în vederea unei largi remanieri, au fost întreprinse.  
 Nu este exclusă demisia mai multor miniștri, membri al partidului populist, dacă grupurile parlamentare demore rate și central se vor pronunța împotriva unei colaborări numai cu naționalistii.  
 Ministrul de interne, Jarres, va demisiona și el va relua funcțiunea de primar la Duisburg (teritoriul ocupat).  
 Negocierile angajate de cancelarul Marx, cu partidele din coaliția guvernamentală și cu naționalistii și socialdemocrații, dela început s'au izbit de greutăți mari. Naționalistii manevrează în complicatitate cu popuștii, iar socialistii se agită având simpatia, dacă nu chiar sprijinul centrului catolic și al democraților, cari sunt sub influența fostului cancelar dr. Wirth.  
 Cancelarul Marx este arbitru situației, dar e obligat să ia în seamă și vederile elementelor înaintate din partidele cealalte.  
 Criza politică actuală prezintă o importanță deosebită, deoarece e vorba de orientare precisă a Germaniei, spre pace, sau război.

**Starea sanitară a orașului Arad**  
 Febra tifoidă în creștere  
 Arad, 11 Oct.

De unde în lunea Iulie și August, s'au ivit în total — în cuprinsul orașului Arad numai 7 cazuri de febră tifoidă, în cursul lunei Septembrie cazurile se înmulțesc la 15, amenințând cu creșterea numărului, de oarece în primele 10 zile ale lunei curente, s'au ivit în Arad alte 7 cazuri nouă. Cauzele acestei înmulțiri nu sunt complet descoperite, însă există supozitia experților, că prima proveniență, ar fi alimentația dela se. Existența unui focar de infecție, este deasemenea de necrezut, căci cazurile ivite până în prezent, ating toate straturile, sociale locale. Părerea amintită mai sus, pare a fi confirmată și de proasta alimentație adusă de către populația rurală din jurul Aradului, căci ultimile razi medicale au constat că la lactele de proveniență rurală conține 100% apă. De asemenea coșurile cu fructe aduse din cuprinsul județului, purtate prin toate prafurile drumurilor — fără a fi acoperite îngrijit — se desfac spre vânzare, imediat ce sunt aduse în pietele orașului.  
 În aceasta privință, vina cea mare cade asupra consumatorului, care, le întrebunțază ca alimente fără a fi cel puțin spălate. Oficial sanitar al orașului Arad, și-a făcut

datoria, de a pune în vedere la orașului, modul de întrebunțare — mentație — a fructelor și diferentelor și înmulțirea cazurilor de febră tifoidă poate fi previz de cât ca o necesitate dela a prescripțiilor igienice.  
 Pentru preîntâmpinarea event. acest oficiu sanitar a întehit rap. privește intrarea pe pietele oraș. mentelor din cuprinsul județului.

În cursul lunei Septembrie s'au Arad următoarele cazuri de boală febră tifoidă 15, scarlatină 7, erizipel tanos 1, difterite 3.  
 În același interval de timp, s'au Arad 93 de morți și 85 născuți.  
 Cu alte cuvinte, în decurs de o lună, populația orașului a scăzut cu Este neîndoios faptul, că această mortalitate se datorește în bună măsură respectării percepțiilor igienice.

De unde în lunea Iulie și August, s'au ivit în total — în cuprinsul orașului Arad numai 7 cazuri de febră tifoidă, în cursul lunei Septembrie cazurile se înmulțesc la 15, amenințând cu creșterea numărului, de oarece în primele 10 zile ale lunei curente, s'au ivit în Arad alte 7 cazuri nouă. Cauzele acestei înmulțiri nu sunt complet descoperite, însă există supozitia experților, că prima proveniență, ar fi alimentația dela se. Existența unui focar de infecție, este deasemenea de necrezut, căci cazurile ivite până în prezent, ating toate straturile, sociale locale. Părerea amintită mai sus, pare a fi confirmată și de proasta alimentație adusă de către populația rurală din jurul Aradului, căci ultimile razi medicale au constat că la lactele de proveniență rurală conține 100% apă. De asemenea coșurile cu fructe aduse din cuprinsul județului, purtate prin toate prafurile drumurilor — fără a fi acoperite îngrijit — se desfac spre vânzare, imediat ce sunt aduse în pietele orașului.  
 În aceasta privință, vina cea mare cade asupra consumatorului, care, le întrebunțază ca alimente fără a fi cel puțin spălate. Oficial sanitar al orașului Arad, și-a făcut

zise călugărul, însoțind această reticență de o mare și parca, izbăvitoare cruce.  
 Și în acest „D-zeu să mă erte” și în această reticență însoțită de o mare, și parca, izbăvitoare cruce, cineva ar fi putut ceti o întreagă pagină din istoria inedită a sfântului nostru monahism.  
 Era pe vremea aceia, Mitropolit fecitul într'u pomenire Calinic Miclescu, acel, asupra căruiu oftogiosul călugăr, Clement Neculau, profesor de grecește la Academie, trăsese focuri de revolver; dar, fie că n'umnerise, fie că gloanțele să turtiseră pe pafdalele de aur ale colanului, cu care rangul încegea coapsele mărunțului și slăbănogului cap al Bisericii, că nu se alesese, din toată această dramă călugărească, decât Mitropolitul cu spai-ma, iar Clement cu închisoarea.  
 — Eu aș socoti, domnule, zise călugărul oprindu-se în drum, să ținem de-adreptul la vale, că Schitu-i cam departe și mă tem c'om înopăta în pădure.  
 — Să ținem, părinte, pe unde socoti sfînția ta; vorba e să ajungem cu lumină la Schit.  
 Călugărul coti la stânga prin desișul fără urmă.  
 Și nu-ți venia să crezi ochilor, când te uitai la părintele Ghermănuță, cu câtă îndemănare șerpăia, prin desișul încălecat al pădurii, cu câtă nesilită ușurință urca și scobora... lăsat pe spete la vale, plecat înainte dela, părintele Ghermănuță își păstra n-turburat centrul de greutate în lăuntru bazei sale; și ai fi zis, că în c-lea lui, sușurile se scoborau și scoborășurile se suiau,

spre a-i face drumul pânză... Și de n'ai fi stat cu privirile înfipte în spatele lui înguste și cafenii, apoi mărunț, subțire și în floarea umbrelor, cum era, s'ar fi topit părintele Ghermănuță și s'ar fi mistuit în zarea încălcată a crengilor, după cum, în văzduhurile amurgului, se mistue și se topește unele vedeni de o clipă, intrupte de închupurile cuprinșă de fiorii pustii ai singurătății... Avea părintele Ghermănuță ceva din firea șopărlor, pe care acum o vezi, acum n'o vezi, și ia-i urma, dacă poți când vrei să-i pui bățul pe coadă... Și eu cred că pădurile au suflut și, în suflitul lor, dragoste de mamă pentru toate vietățile, ce se adăpostesc la umbra ocrotitoare a sinului lor; și fiindă părintele Ghermănuță pășise de mult spre stirea de vietate a pădurilor, apoi și pădurea cu brazii săi uriași, cu vânta încremenire a stâncilor sale, cu așternutu-i moale și ruginiu de foi uscate și seci, cu neagra și frag da putrejiune a vreascurilor sale, părea cuprinșă de clipa vie a unui fior de ocrotitoare dragoste în calea grăbită și sub pașii mărunți ai părintelui Ghermănuță... Sub mersul său ușor nici vreascuriile nu trăsniiau, și nici așternutul moale și ruginiu de foi uscate și seci nu foșnia sub luncarea-i cotigită de șopărlă mlădioasă; țesătura deasă a crengilor împânzite păștra, totdeauna o spărtură îngustă, prin care părintele Ghermănuță se strecura ca suveica printre ițe; iar când firul subțire și cafeniu al persoanei sale se alătura pe lângă grosimea seculară sau luncă prin dreptul înălțimit amete toare a vreuunii brad încremenit pe temelile sale, părintele Ghermănuță se

**Artistice -- Culturale**

**Un „sgărăe-cer” cu 80 etaje la Roma**

Zilele trecute profesorul Mario Parlanti din Roma a expus, ziaristilor italieni și corespondenților ziarelor străine, un proiect al său relativ la un enorm „sgărăe-cer” pe care îl va construi în Roma.  
 Acest „sgărăe-cer” va avea o înălțime de 350 metri pe 290 de front; va avea 80 etaje cu un număr de 4500 camere și 100 de grandioase saloane.

A apărut: „Slove”, revistă culturală, cu următorul cuprins: G. Rotică: O nu, nu pentru tine. Traian Cristescu: Socrul. Petre Strihan: Viitorul nostru. Dem. Basarabescu. Invocare nopții. Ion Mehadițeanu: Templul Credinței. Radu Gyr: Toamna, Călugăria tristă. Gr. Veja: Mărturisire. I. Delasăcele: Romașca curtezană. Radu Frunzaru: Credințe. Ion Udriște-Olt: Regret. C. Zancu: Înfrângeri. Cărți și Reviste. Redacția și administrația: Calafat, Strada Cuza-Vodă 19. Prețul unui exemplar 4 lei.

A apărut „Consânzeana”, (No. 18—19) cu următorul cuprins: Alexandru Hodoș: Ofensivă sufletesti. Spre Pacea eternă. — În jurul desbaterilor dela „Societatea Națiunilor”. Iules Renard: Câteva schițe. Prin statul liber Danz g. I. OI. Stefanovici; Războiul din Maroc. Teofil Bugnariu: La noi, în cimitir (versuri). Mihail Gaspar: Carnetul lui Radu Roman. Volbură Poiană: Târziu (versuri). Victor Eftimiu: Fântâna pocăinței (versuri). Munteanu Mio: Din carnetul unui orb. A. H.: Cronică dramatică. Const. Crișan: Cad frunzele (versuri). George Ponetti: Prag de toamnă (versuri). Dări de seamă. Culturale. Felurite.

**Starea sanitară a orașului Arad**

Febra tifoidă în creștere  
 Arad, 11 Oct.

De unde în lunea Iulie și August, s'au ivit în total — în cuprinsul orașului Arad numai 7 cazuri de febră tifoidă, în cursul lunei Septembrie cazurile se înmulțesc la 15, amenințând cu creșterea numărului, de oarece în primele 10 zile ale lunei curente, s'au ivit în Arad alte 7 cazuri nouă. Cauzele acestei înmulțiri nu sunt complet descoperite, însă există supozitia experților, că prima proveniență, ar fi alimentația dela se. Existența unui focar de infecție, este deasemenea de necrezut, căci cazurile ivite până în prezent, ating toate straturile, sociale locale. Părerea amintită mai sus, pare a fi confirmată și de proasta alimentație adusă de către populația rurală din jurul Aradului, căci ultimile razi medicale au constat că la lactele de proveniență rurală conține 100% apă. De asemenea coșurile cu fructe aduse din cuprinsul județului, purtate prin toate prafurile drumurilor — fără a fi acoperite îngrijit — se desfac spre vânzare, imediat ce sunt aduse în pietele orașului.  
 În aceasta privință, vina cea mare cade asupra consumatorului, care, le întrebunțază ca alimente fără a fi cel puțin spălate. Oficial sanitar al orașului Arad, și-a făcut

datoria, de a pune în vedere la orașului, modul de întrebunțare — mentație — a fructelor și diferentelor și înmulțirea cazurilor de febră tifoidă poate fi previz de cât ca o necesitate dela a prescripțiilor igienice.  
 Pentru preîntâmpinarea event. acest oficiu sanitar a întehit rap. privește intrarea pe pietele oraș. mentelor din cuprinsul județului.

În cursul lunei Septembrie s'au Arad următoarele cazuri de boală febră tifoidă 15, scarlatină 7, erizipel tanos 1, difterite 3.  
 În același interval de timp, s'au Arad 93 de morți și 85 născuți.  
 Cu alte cuvinte, în decurs de o lună, populația orașului a scăzut cu Este neîndoios faptul, că această mortalitate se datorește în bună măsură respectării percepțiilor igienice.

mistaia pentru o clipă ca să înghițit, parca, de trunchiul uriașului codrilor... De câte ori pădiam din ochi și de câte ori ne uitaam pe părintele Ghermănuță în zăre, ca izvorât, ca răsărit, parca, la lumină, cu comane și cu tot, acum de sub scoarța sură a unui frage, acum din trupul ciuntii a unui crâmpiei rămas în picioare, pe unui brad răsturnat alături de vrede de vijeli!...  
 — Bine, părinte, da stăi mai în valea mare și eu nu pot scobori cu iapa de dârlogi...  
 Și bista Piscuță, sgârcindu-și de dinapoi, lungindu-și gâtul după înțepenindu-se pe picioarele întinse nainte, lunea, de multe ori, de-a pe luciul foilor, ca pe un ghețuș, lea scobora prea repede.  
 Părintele Ghermănuță se opria un mă aștepta și iarăși o pleca la vale, zis că se prăpăstuește în neștre, ca de adâncimi și te așteptai să-l vezi, care pas, mistuindu-se în umbră, a denie, născocită de frigurile închipuie.  
 Cu vai nevoie mă țineam de coala cea.  
 Puțin mai avea soarele, până ce pete d'ncolo de piscurile lăpărtate groase ale munților din urma când eșiram la limpezii, în valea Nichitului.  
 Încălecui, spre a mă putea apropa de părintele Ghermănuță.  
 (Va urma)



Cronica politică externă

Discursul regelui George în Camera Lorzilor

Planul Dawes

Cu ocazia citirii actului de dizolvare a Camerei Lorzilor regele a rostit un discurs, în care examinează opera înfăptuită de guvern.

Referindu-se la aprobarea unanimă de către conferința din Londra a măsurilor practice care vor pune în vigoare planul Dawes, regele spune: „Acest rezultat fericit se datorește spiritului larg de cooperare datorat căruia problemele într-adevăr foarte dificile au fost apropiate, de puterile interesate. Se știe că această orânduire va contribui larg la restaurarea comerțului internațional de care depinde atât de mult prosperitatea materială a acestei țări“.

Problema arbitrajului

Regele urmează: „Cra de a cincea întrunire a Ligii Națiunilor dela Geneva, formulând propuneri pentru rezolvarea problemei de arbitraj și siguranță, a făcut un important pas înainte, pe calea reducerii armamentului.“

Rezultatul acestor discuțiuni, a fost cuprins în protocolul, care va fi depus cât de curând în fața parlamentului și care după cum se naște să credem va duce la primale măsuri practice, care vor ușura greaua sarcină, sub care suferă toate națiunile“.

Tratatul cu Rusia

Reînnoirea relațiilor diplomatice cu Uniunea republicilor sovietice socialiste și încheierea tratatului cu dansa au fost deosebit de importante. A est tratat care de scop restabilirea legăturilor politice și comerciale dintre Marea-Britanie și Rusia care este un element necesar pentru pacifierea și reconstruirea economică a Europei.

Anglia și Egiptul

Regele exprimă părerea de rău că discuțiunile cu primul ministru egiptean nu au dus la negocieri care ar fi avut ca rezultat încheierea unui acord satisfăcător. În lipsa unui astfel de acord, punctul de vedere al Britaniei -- în relație cu Egiptul -- va continua să fie condus de politica adoptată atunci când protectoratul i s'a retras.

Politica internă a Angliei

Discursul se referă la diferite măsuri interne luate de guvern, cuprinzând și desfășurarea politicii constructive în scop de a stimula industria și comerțul, singurele mijloace menite să remedieze fundamental lipsa de lucru, tot astfel și planurile pentru clădirea neîntreruptă de case, al cărui program se estinde peste 15 ani. Menționează punerea pe picioare a producției care va îmbunătăți situația organizațiilor industriale și comerciale din țară.

Economice.

Noi taxe la export

Ministerul de finanțe a aprobat avizul comisiei superioare vamale prin care se fixează următoarele taxe vamale noi la articolele de export indicate mai jos:

- Conserve de legume lei 1, un kgr.;
Lapte de ras lei 1, un kgr.;
Mașini agricole din lemn și fier, cum sunt: batoze de batut porumb, curățitoare și vânturători: 500 lei vagonul;
Obiecte mici de lemn prevăzute la art. 293: 5 lei suta de kgr.;
Trăsuri 500 lei de bucată;
Căruțe: 200 lei de bucată;
Produse chimice ca: sulfaturi, acid de sodiu, acetat de plumb, alcool butilic și propilic, acidul butilic, valerianic, lactic, capronic, caprilic, caprinic și clorhidric, clorofom, colodium, sulfat de sodiu, sulfat de aluminiu, sulfatul dublu de aluminiu și potasiu, oxidul de zinc și sulfatul de cupru lei 5 suta de kgr.;
Lână pieptanată din aceea denumită țigăie albă, spancă și merinos: 30 lei un kgr.;
Firele de lână țigăie albă, spancă și merinos: 25 lei kgr.;
Lână pieptanată țurcană și bărsană: 20 lei un kgr.;
Firele de lână țurcană și bărsană: 15 lei un kgr.;
Obiectele din păr (art. 126): 0,50 un kgr.;
Ulei extras din borhot de porumb: 0,50 un kgr.;
Camioane automobile, cisterne automobile și autobuze: 1000 lei bucată;
Semințe de floarea soarelui decorticate: 60.000 lei vagonul;
Confecțiuni de hârtie: un leu kgr.;
Casse de bani: 5 lei suta de kgr.;
Toate aceste mărfuri se scutesc de taxa de comision.

Dela direcțiunea generală a minelor

Primim următoarele: e aduce la cunoștința generală că prin noua lege a minelor, publicată în „Monitorial Oficial“ No. 143, din 4 Iulie 1924, carierele și apele minerale au trecut sub controlul Direcției Generale a Minelor din Ministerul Industriei și Comerțului. Concesionarea, arendarea sau exploatarea prin permise de extracție a carierelor, se face conform prevederilor art. 230-234 din legea minelor. Regimul apelor minerale este cel prevăzut de art. 220-228 din legea minelor. Conform art. 123 din aceeași lege, exploatarea carierelor, fie ale statului fie particulare, sunt datorate plății, ca impozit Miner, 1% din produsul obținut, iar exploatarea apelor minerale sunt datorate plății impozit minier 1% asupra sumei încasate pentru baile servite și văzările efectuate la ape minerale, nămoluri și gaze, altele decât hidrocarburele gazoase. Conform art. 129, exploatarea sunt datorate să declare în scris autorității miniere regionale cuantumul producției extrase. Conform art. 84 al legii minelor, exploatarea trebuie să fie înregistrată prevăzute de codul comercial, spre a fi cercetate cu privilegiul impunerilor. Abaterile sunt sancționate prin art. 143, combinat cu art. 138 și 144 și anume: la prima abatere se va aplica de către autoritatea miniere regională, o amendă de 5000-10000 lei pentru întreprindere și 1000-5000 lei pentru conducătorul tehnic sau persoana responsabilă. În caz de recidivă amendă se poate îndoi de către Direcția Generală a Minelor. p. Ministru, I. N. Angelescu. p. Director General al Minelor, C. Zamfirescu.

Piața cerealelor

Toate articolele slabe, numai porumbul susținut. În străinătate situația calmă. Cerealele au cotat la:
BRILA: orz 70500 lei, ovăz 50000 lei, fasole 103000 lei grâu 72-74000 lei porumb 60000 lei vagonul.
GALAȚI: orz 70500 lei, ovăz 50000 lei, fasole 108500 lei, grâu 72-74000 lei, porumb 60000 lei vagonul.

TULCEA: orz 70500 lei vagonul, ISMAIL: orz 70000 lei vagonul, CONSTANTIA: orz 71200 lei vagonul, fasole 100000 lei, porumb grâu 73-75000 lei vagonul, BAZARGIC: orz 69000 lei vagonul, IN BASARABIA: orz 70000 lei vagonul.

Devizele și Valoarea

Table with exchange rates for various cities: Rador, Zurich, Amsterdam, New-York, Londra, Paris, Milano, Praga, Budapesta, Belgrad, Bucuresti, Varșovia, Viena.

Bucuresti inchiderea: Paris 823, Berlin --, Newyork 183 --, Zurich 35 40, Viena 26 --, Praga 130, lira turcească 108, font englez francez 10 10, franc elvețian 36 drachm 360, dinar 265, dolar 180, austrică 28 --, coroana maghiară col 500, Marca polonă 34 --

Poșta Redacției

„Reminiscențe“ și „Amurg de Chișineu. Scrieri o limbă frumoasă dar ideile și sentimentele nu sunt murite. Păreți tânără și visătoare, buie să încercați și mai ales să trări cugetarea și imaginația. Bionel. „Toamna“ e ceva mai zional vom îndrepta un vers-două că va apare.

SPORT

Știri din străinătate

Grenoble, 1924 Oct.

Automobilism

Faimosul englez Malcolm Campbell, într-o cursă la Pendine (Carmantheish-Country) a realizat, cu automobilul său, o viteză de 242 Km. 587 m. pe oră, bătănd astfel toate recordurile existente. Aname această cursă a fost organizată pentru parcursul unei „mile“ lansate, (distanța de 1609 metri). Invingătorul Campbell a parcurs această „milă“ în 23 sec. 96-100, ceea ce corespunde la viteză diabolică de mai sus. De fapt, recordurile trecute par cam neînsemnate pe lângă această formidabilă performanță, dacă ne dăm seama, că pe „kilometru lansat“ maximumul ajuns la Tanve (Danemarca) a fost o viteză-mijlocie de 219 km., 378 m. pe oră. (Concursul de Tanve a fost în 2 Iunie 1923.) Această viteză nu peste mult era bătută prin: Thomas Rene, realizând, cu ocazia concursului „Motocycle-Club de France“, o viteză de 230 km., 540 m. pe oră, -- și prin englezul Etridge, care, în 12 Iulie 1924 a făcut 233 km., 764 m. pe oră. Toate acestea însă numai pe un kilometru. Pe distanța de o milă, adică 1609 metri, rezultatele sunt și mai frumoase, și anume: Lee Guinness 207 km., 870 m. pe oră (17 Mai 1922), pe urmă Thomas Rene cu 230 km., 634 m. pe oră. Recordul însă l-a deținut Etridge cu o viteză de 234 km., 794 m. pe oră, -- record bătut din nou prin actuala performanță a lui Campbell, care desigur va păstra mult timp acest record, căci a realiza o viteză mai mare de 242 km. și jumătate, nu e tocmai lucru ușor!

Văzând succesele de mai sus ale automobilistilor englezi, oricine i-și poate închipui, că aceste încercări nu sunt lipsite de pericol. Dealtfel acest sport în fiecare an își are victimele sale. Americanul Boyle, acum nu de mult, făcând un fals viraj, a capotat și a fost găsit carbonizat sub ruinele mașinei. Totuși s'a sfârșit celebrul șampion Murphy pe pista autodrumului din Siracusa.

Zidirea noilor autodrumuri în Franța s'a început cu multă sârguință. Autodrumul Miramas, lângă Marsilia, fiind terminat, -- s'a procedat numai decât la construirea celui de lângă Monthlery, care, sub îngrijirea dlui M. A. Major renumit sportsman, nu peste mult va fi predat concursurilor. Dealtfel, pe cimentul din Monthlery, cu ocazia unor încercări, automobilele de mică construcție „Mathis“ și „Bugatti“, au atins deja viteză de 180 km. pe oră! Dar asta nu e decât un slab început... E. Ș.

Aviație

Aviatorii francezi Pelletier Doisy și Besin, cari, terminând raidul Paris-Tokio (20590 km.), au revenit în Franța, și-au publicat memoriile în ziarul „Petit Parisien“. Mai nou, în cadrul societății de aviatori „Vieilles Tiges“, au întreprins ocolul Franței, și au fost primiți cu mult entuziasm în toate orașele unde s'au oprit.

În comparație, cu mult mai splendid este raidul american întreprins de patru aviatori americani, dintre cari însă numai doi au putut termina în bune condiții: Erik Nelson și Lowell Smith. Ei au plecat din Los-Angeles (California), în primele zile de Martie 1924, și au sosit tot acolo în 24 Septembrie, parcurgând 45.000 km. în șase luni și jumătate. Dacă considerăm, că ce greutate au îndurat în regiunile polare vom recunoaște că raidul a fost terminat relativ în timp scurt. Iată itinerarul lor: Los-Angeles -- Alaska -- Cambrata -- Japonia -- India -- Persia -- București -- Paris -- Anglia -- Island -- Groenland -- New-York și Los-Angeles. La

sosirea lor din New-York li-s'a făcut a primire grandioasă...

Italianul Locatelli, plecat și el în regiunile polare de nord, și dispărut timp de 5 zile, a fost găsit de un vas de război englez. Aviatorul italian, cu avionul nimicit și fără alimente, era deja pe sfârșite între munții de gheață...

Un alt aviator italian Zanni, inspirat de succesele raidurilor recente, a întreprins ocolul pământului spre răsărit. Ajungând însă în China a trebuit să-și interzică zborul din cauza luptelor civile dintre Sun-Yat-Sen și guvernul din Peking...

Pentru întâia dată căpitanul francez Weiss a reușit să zboare din Maroc direct în Franța, fără oprire...

Societățile franceze de aero navigație fac mari eforturi pentru augmentarea vitezei a avioanelor de transport. Mai nou, pilotul Robert Bajac, a parcurs distanța Londra-Paris în 105 minute, cu 8 pasageri. În aceleași condiții, pilotul Henin a parcurs Praga-Paris în 6 ore și jumătate, oprindu-se pe 1 oră la Strassburg. Precum vedem, organizarea sistematică a transporturilor aeriene franceze se perfecționează tot mai mult. La ultimul concurs de acest gen, avionul „Jabiru-Farman“, pilotat de faimosul Bossutrot, a dat rezultate foarte indestituabile. E. Ș.

Ciclism

În ziua de 20 Sept. s'a organizat un mare concurs de ciclism pentru favoriții cuceririi al 5-lea, în jurul hipodromului Longchamps (lângă Paris). Căși în anul trecut, a cășit învingător belgianul Van Hevel, care a parcurs cu bicicleta 100 Km. în 2 ore 12 min. și 30 sec., făcând deci 45 Km. pe oră.

Diverse

Concursul feminin de atletism între Franța și Cehoslovacia, disputat pe Stadiul Pershing (lângă Paris), în 14 Sept., -- s'a terminat cu victoria sportivelor franceze...

Conform ordinului P. T. T. francez, cu incepere de 1 Sept. 1924 timbrele olimpice nu mai sunt valabile. Vânzarea lor a încetat deja în 31 Iulie.

Pentru a justifica entuziasmul francezilor pentru automobilism, trebuie să amintim, că actualmente circulă în Franța 445.000 de automobile. În 1921 au fost numai 287.182 în circulație, iar în 1922 numărul lor a crescut la 360.937. La finea anului prezent cifra va atinge o jumătate de milion.

Germanii au experimentat la Berlin cu mult succes o frână automatică, care în 35 secunde a oprit un tren lung mergând cu o viteză de 122 Km. pe oră. Se speră că acest sistem se va putea aplica și la vehiculele făcute pentru drum de țară.

Deși în principiu s'a hotărât aranjarea olimpiadei a 9-a la Amsterdam (Olanda) în anul 1928, totuși, lucrările pentru alcătuirea programului nu avansează deloc! O parte din palatul municipal a fost oferit pentru birourile comitetului olimpic, care, nici nu există încă! Pe urmă stadiul dela Amsterdam e atât de mic, încât abea ajunge pentru concursurile olandeze. La tot cazul se pun în vedere mari lucrări, și -- natural -- mari cheltuieli... E. Ș.

Cetiți și răspândiți Tribuna Nouă

LUDOVIC LOSONCZY orologier și giuvaiergiu Mare depozit în tot soiul de bijuterii de aur și argint, articoli de argint, cuțite linguri, furculițe. Cu mari prețuri cumpără aur, argint și pietri de

Rngatul României Subprefectura județului Arad.

Concurs.

Noi, Subprefectul județului Arad, în baza art. 18 a regulamentului pentru aplicarea legii asupra statutului funcționarilor publici, publicăm și admitem concurs pentru ocuparea postului de primbibliotecar la subprefectura județului Arad încadrat în gradația a 2-a a clasei a VII-a de salarizare, a unui post de contabil la contabilitatea județeană încadrat în gradația a 2-a a clasei a VIII-a de salarizare, alor două posturi de practicanți administrativi încadrate în clasa a X-a de salarizare, alor două posturi de pretor, unu la pretura Radna încadrat în clasa a X-a de salarizare și unu la pretura Halmagin încadrat în gradația 1, a clasei a IX-a de salarizare, a unui post de notar la comuna Săvârșin

precum și pentru eventualele posturi ce ar deveni vacante prin transferare sau înaintare. Cei cari doresc să fie numiți în unul din posturile de funcționari a subprefecturii județului Arad au să întrunească condițiunile prevăzute în art. de lege I, din 1873 precum și cele prevăzute în legea și regulamentul statutului funcționarilor publici. Cererile cu documente necesare și anume din partea celor cari nu ocupă nici o funcțiune ni-se vor înainta direct pentru a fi supuse spre desbatere comisiei pentru propuneri de numiri și înaintări, iar din partea postulanților, cari ocupă funcțiuni publice ni-se vor înainta prin autoritatea la care funcționează. Cererile vor fi provăzute cu documentele amintite în art. 7 a regulamentului pentru aplicarea legii asupra statutului funcționarilor publici, urmând să dovedească că au calificația recerută și prevăzută în legile organice din Ardeal și că intrunesc condițiunile prevăzute în legea și regulamentul statutului funcționarilor publici și ne vor înainta până la data de 30 Octombrie 1924. Arad, la 8 Octombrie 1924. Subprefect: Dr. LAZAR

Insertii se prim

la Administrația ziar

Nr. G. 7853-1924.

Publicațiune de licit

Pe baza decizului judecătoresc Arad No. de mai sus, mobile și accesorii cuprinse în favorul lui Dr. Terentiu contra urmăritului pentru sumă de 660 dolari. interese de 5% dela 1924, spese stabilite până în suma de Lei 4242 se vor vinde publică în Arad, Strada Veronica No. 6, în ziua de 21 Octombrie 1924 3 d. m. Arad, la 2 Octombrie 1924. Exec. jud. reg.: Gh. C.

Tipografia „Aradul”

aranjată cu cele mai moderne mașini de tipar și cele mai moderne litere pentru pregătirea tuturor lucrărilor aparținătoare acestei branșe, precum: reviste literare, anuare școlare, invitări de cununie, botez, petreceri, bilete de vizită, etc. etc.

Tipografia Aradul S. P. A. ARAD, Bul. Reg. Maria 12. (În curte la dreapta)